

## 国务院印发《决定》 取消和调整53个罚款事项

新华社北京8月12日电 为进一步推进“放管服”改革、优化营商环境,国务院日前印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》(以下简称《决定》),取消和调整了公安、交通运输、市场监管领域行政法规和部门规章设定的53个罚款事项,其中,取消29个罚款事项,调整24个罚款事项。这些罚款事项主要集中在与企业群众生产生活密切、社会关注度较高的领域,取消和调整的目的是切实减轻企业和群众负担,让企业和群众感受到实实在在的好处。《决定》明确了这些罚款事项的名称、设定依据、处理决定和替代监管措施。

取消和调整上述罚款事项,严格执行国务院明确的“三个一律”的清理标准:凡是违反法定权限和程序设定的罚款事项,一律取消;凡是罚款事项不适应经济社会发展需要、有违“放管服”改革精神、不利于优化营商环境的,或者有失公允、过罚不当的,一律取消或调整;凡是罚款事项可采取其他方式进行规范或管理的,一律取消。

《决定》取消和调整的53个罚款事项,共涉及修改11部行政法规,修改和废止20部部门规章。为了最大限度推进清理成果落地见效,《决定》对修改行政法规、修改和废止部门规章提出了明确的时间要求,有关部门要在《决定》印发之日起60日内向国务院报送有关行政法规修改草案送审稿,并完成有关部门规章修改和废止工作。部门规章需要根据修改后的行政法规调整的,要在相关行政法规公布后60日内完成修改和废止工作。

为了保护人民群众和市场主体合法权益,维护行政管理秩序和公共利益,《决定》强调,罚款事项取消后,确需制定替代监管措施的,有关部门要依法认真研究,严格落实监管责任,创新和完善监管方法,规范监管程序,提高监管的科学性和精准性,进一步提升监管效能,为推动高质量发展提供有力支撑。

下一步,国务院将继续组织清理其他领域的罚款事项,目前有关工作已经同步开展。国务院有关部门将对应当清理的罚款事项,及时予以取消和调整,切实维护人民群众和市场主体合法权益,持续营造法治化营商环境。



### 丰收季走进乡村“直播间”

在福建省福安市赛岐镇象环村的葡萄种植园,返乡创业大学生在推销刚采摘的葡萄。时下正值福建水产丰收上市时节,在田间地头及沿海乡镇涌现出众多乡村“直播间”。刚出水的大黄鱼、新采摘的葡萄、应季的畲族凉茶等乡村特产通过主播们的推荐销往全国。

新华社记者 姜克红摄

## 证监会有关部门负责人答记者问

新华社北京8月12日电 证监会有关部门负责人12日答记者问。

问:最近,个别中国企业宣布启动自美退市,证监会有何看法?

答:我们注意到了有关情况。上市和退市都属于资本市场常态。根据相关企业公告信息,这些企业在美国上市以来严格遵守美国资本市场规则和监管要求,作出退市选择是出于自身商业考虑。这些企业都在多地上市,在美上市的证券占比很小,目前的退市计划不影响企业继续利用境内外资本市场融资发展。

中国证监会尊重企业根据自身实际情况、按照境外上市地规则作出的决定。我们将与境外有关监管机构保持沟通,共同维护企业和投资者合法权益。

## 外交部发言人宣布 中方对对立陶宛 交通与通讯部副部长实施制裁

新华社北京8月12日电 立陶宛交通与通讯部副部长瓦伊丘凯维丘特窜访中国台湾地区,践踏一个中国原则,严重干涉中国内政,损害中国主权和领土完整。针对瓦伊丘凯维丘特恶劣挑衅行径,中方决定:对瓦伊丘凯维丘特采取制裁措施;暂停同立陶宛交通与通讯部任何形式的交往,暂停同立陶宛国际道路运输领域交流合作。



### 世界大象日:探访世界首家大象医院

8月12日是第11个世界大象日。今年66岁的苏赖达·萨瓦拉于1993年在泰国南邦府创建世界首家大象医院——“亚洲象之友”。近30年来,苏赖达和同事们已经救治了超过5000头伤病亚洲象。

新华社记者 王腾摄

# 青海:坚决筑牢国家生态安全屏障



党的十八大以来,习近平总书记两次到青海考察,两次参加全国人代会青海代表团审议,作出系列重要指示,强调青海“要搞好中国三江源国家公园体制试点,统筹推进生态工程、节能减排、环境整治、美丽乡村建设,筑牢国家生态安全屏障,使青海成为美丽中国的亮丽名片”。

沿着习近平总书记指引的方向,青海以“生态保护优先”理念协调推进高质量发展,推动改善民生,努力实现高质量发展和生态高品质有机统一,确保“一江清水向东流”。

### 担负起保护“中华水塔”重大责任

2016年8月,习近平总书记在青海考察时强调,“青海生态地位重要而特殊,必须担负起保护三江源、保护‘中华水塔’的重大责任。要坚持保护优先,坚持自然恢复和人工恢复相结合,从实际出发,全面落实主体功能区规划要求”。

党的十八大以来,青海坚决扛起维护生态安全、保护“中华水塔”的重大责任,将生态保护转化为最生动的实践,先后制定主体功能区规划、保护“中华水塔”行动纲

要等制度体系和行动方案,以系统规划引领青藏高原生态系统保护和修复。

从2016年3月启动三江源国家公园体制试点,到2021年10月正式设立三江源国家公园,青海推行大部门制改革,探索生态管护员制度,有序扩大社会参与,探索走出了新路。

这10年,青海交出了亮眼的生态答卷:累计落实生态投资193.5亿元;青海湖流域综合治理等重要生态系统保护和修复实现全覆盖;湿地面积814.36万公顷,稳居全国首位;青海湖连续10多年水位上升,水体面积达到4625.6平方公里;森林覆盖率达5.2%提高到7.5%;三江源地区的草地覆盖率、产草量分别提高10%和30%以上。

### 牢固树立绿色发展理念

2016年8月,习近平总书记在柴达木盆地察尔汗盐湖考察时指出,务必处理好资源开发利用和生态环境保护的关系。发展循环经济是提高资源利用效率的必由之路,要牢固树立绿色发展理念,积极推动区内相关产业流程、技术、工艺创新,努力做

到低消耗、低排放、高效益,让盐湖这一宝贵资源永续造福人民。

遵循总书记重要指示精神,青海盐湖循环经济步入快车道:“5G+采盐船自动控制”系统的运用,既提高了资源采收效率,又实现精确远程操控和无人值守;盐湖钾盐可采量10年间成倍增加,年产钾肥超过700万吨,占全国总产量80%以上;借助盐湖循环经济延伸产业链,形成了从盐湖提锂、正负极材料到电解液、锂电池制造的锂电完整产业链,西宁市锂电池产量占全国总量三分之一。

青海凭借水电、光伏、风电发展优势,开启了一条低碳循环的产业生态化之路。2016年至今,国家电投黄河上游水电开发有限责任公司新增新能源装机1040.66万千瓦,其中,光伏装机增长了2倍多。目前,这个公司2751.21万千瓦的发电总装机中,清洁能源占比超九成。

以生态优势推动生态旅游发展,青海打造国际生态旅游目的地。2012年至2021年,青海全年接待游客从1500余万人次增长到近4000万人次;旅游总收入从123亿元增长到349.9亿元。

结合生态优势和资源,青海立足特色种植、养殖业建设绿色有机农畜产品输出地。截至目前,全省认证绿色有机食品和地理标志产品925个,绿色有机草场超9000万亩,实现质量安全可追溯的牦牛藏羊超过400万头(只);培育农牧业龙头企业

540家,各类合作社、家庭农牧场和种养大户逾3万家。

### 让民族地区群众共享改革发展成果

2021年6月,习近平总书记在青海考察时强调,要坚守人民情怀,紧紧依靠人民,不断造福人民,扎实推动共同富裕。

10年来,青海不断探索和拓展生态保护与农牧民群众利益联结机制,生态惠民托起农牧民群众增收基本盘:多轮草原补助奖励政策年均补助资金近20亿元,惠及80多万名农牧民;各类生态保护公益岗位超过14万个,每年为农牧民增收约10亿元。

为了不断满足各族群众对美好生活的向往,10年来,青海在产业、就业、易地扶贫搬迁等方面出台了一系列改革举措,民生保障水平迈向新高度:累计投入66亿元,全面完成4.8万户易地扶贫搬迁任务;累计完成民生投资近170亿元,实施社会事业项目4591个;农村环境卫生服务能力持续增强,垃圾治理率达到91.7%,改造农村户厕23.46万座。

2021年,青海城镇居民人均可支配收入37745元,相比2012年翻了一番;农村居民人均可支配收入从2012年的5594元增长至2021年的13604元。

新华社记者 陈凯、骆晓飞、李占轶  
(据新华社西宁8月6日电)

## 中央气象台昨发布今年首个高温红色预警 连续23天发布高温预警

新华社北京8月12日电 中央气象台12日18时发布今年首个高温红色预警,这是高温预警的最高级别。预计13日白天,陕西中南部、四川东部、重庆、河南、湖北、山东南部、安徽、江苏、上海、浙江、福建、江西、湖南、贵州北部和东部以及新疆南疆盆地东部、内蒙古西部等地有35℃至39℃高温天气。

陕西东南部、四川东部、重庆、湖北西部和东南部、湖南北部、江西北部、安徽中部和东南部、江苏南部、上海、浙江中北部等地的部分地区可达40℃至42℃,局地可超过42℃。

中央气象台正研级高级工程师马学款介绍,中央气象台发布高温红色预警的标准为:过去48小时4个及以上省份部分地区连续出现最高气温达40℃及以上,且预计未来仍将持续。

气象部门提醒,有关部门应严格按照职责采取防暑降温应急措施;除特殊行业外,停止户外露天作业;

对老、弱、病、幼人群采取保护措施;要特别注意防火等。

据新华社北京8月12日电(记者黄鑫)中央气象台12日继续发布高温橙色预警,至此,中央气象台已连续23天发布高温预警。

未来10天,江淮、江汉、江南、四川盆地等地将出现持续高温天气,累计高温日数可达7至10天;12日至15日,陕西南部、河南、山东南部等地也将出现持续高温天气;上述地区最高气温可达37℃至39℃,局地40℃或以上。

虽已立秋,但立秋不等于入秋,目前还未出伏,暑气尚存。常年立秋期间,仅有西北、东北的部分地区开启夏秋转换,其他地区还处在夏季,尤其是南方地区高温仍盛。统计显示,江南、华南及川渝地区常年立秋期间高温日数在4天以上,重庆、江西、福建、浙江、湖北等地部分地区可达7天以上。



▲8月12日,工人在中国铁建大桥局池黄铁路太平湖特大桥建设工地施工。

近日,安徽省黄山市持续高温天气。在中国铁建大桥局池(州)黄(山)铁路太平湖特大桥建设工地,项目部采取错峰施工、发放防暑用品等措施,保护建设者安全,确保工程建设有序推进。池黄铁路全长约125公里,设计时速350公里,是武汉(汉)杭州(州)快速铁路通道的重要组成部分。



▲这是正在建设中的中国铁建大桥局池黄铁路太平湖特大桥(8月12日摄,无人机照片)。新华社记者 刘军喜摄

## 美企制造的上亿剂新冠疫苗因质量问题将被销毁

据新华社华盛顿8月11日电 据美国媒体11日报道,由于存在质量问题,美国新兴生物科技公司的摩工厂为强生公司生产的约1.35亿剂新冠疫苗将被销毁。

报道说,计划销毁的这些新冠疫苗于2021年8月至今年2月间出

产。美国强生公司说,该工厂在此期间生产的一批新冠疫苗的质量检验结果不合格,导致与相关约1.35亿剂疫苗都被认定无法使用。

无独有偶,去年这家工厂同时生产强生公司的新冠疫苗和英国阿斯利康制药公司、牛津大学联合研

发的新冠疫苗,但该厂员工误将这两种疫苗的原料成分搞混,导致其生产的超过4亿剂新冠疫苗报废。美国食品和药物管理局据此于2021年4月要求新兴生物科技公司的摩工厂停产,并于2021年8月允许其恢复生产。

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室日前发表的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书引发强烈反响。连日来,各界人士接受新华社记者采访时纷纷表示,按照“一国两制”实现两岸和平统一,将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础,将给台湾经济社会发展创造巨大机遇,将给广大台湾同胞带来实实在在的好处,也有利于亚太地区及全世界和平与发展。

### “和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式

“白皮书的发表实在是振奋人心!”厦门台商协会会长吴家莹表示,白皮书及时、充分地展现了中央政府解决台湾问题、推进实现祖国统一事业的坚定意志和坚强决心,也体现了中央政府愿继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一。

吴家莹表示,厦门台商协会将继续广泛团结广大台商和台湾同胞,观大势、明大义,坚持一个中国原则和“九二共识”,反对“台独”,充分发挥两岸间的桥梁纽带作用,推动两岸经贸交流与合作,促进两岸关系和平发展,为实现祖国完全统一、中华民族伟大复兴贡献力量。

白皮书指出,“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针,也是实现国家统一的最佳方式,体现了海纳百川、有容乃大的中华智慧,既充分考虑台湾现实情况,又有利于统一后台湾长治久安。全国政协委员、香港岛各界联合会常务副理事长叶建明表示,二十多年来,“一国两制”已经在香港、澳门的实践中经受了检验。“一国两制”在香港、澳门的成功实践,有力地证明了这一制度安排的优越性和强大生命力。

香港特区政府财政司司长陈茂波表示,“一国两制”在香港的实践取得的成功举世公认。要安宁、要发展、要过好日子,是台湾同胞的普遍心声,创造美好的生活是两岸同胞的共同追求。“一国两制”是实现祖国和平统一的最佳制度安排,是中国特色社会主义的一个伟大创举。在新时代新征程,在中国共产党和中央政府领导下,中华儿女一定能汇聚磅礴的力量促进祖国统一,实现中华民族伟大复兴。

### 和平统一将给台湾创造巨大机遇

“祖国统一、民族复兴既是大义,更具大利。”全国政协委员、全国台联副会长杨毅周说,统一后,台湾的和平安宁将充分保障,经济发展将得到充分增进,民生福祉将得到充分提升,台湾同胞特别是广大青年来大陆发展的天地更加广阔。

台湾劳动党主席吴荣元说,两岸和平统一后,有祖国大陆为依靠,台湾具有广阔的发展前景。台湾民众参与国际活动的空间,都能在一个中国原则之下更有保障。“更重要的是,广大劳工大众、青年人关心的资源分配、公平发展等问题,也都有了改革的空间和条件。”

“两岸统一对台湾而言只有利益,没有损失。”澳门城市大学澳门社会经济发展研究中心主任叶桂平说,台湾前途在于国家统一,台湾同胞福祉系于民族复兴。以和平方式实现祖国统一,符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益,将给台湾提供兼具广度与厚度的发展机遇。

### 两岸同胞共享民族复兴的伟大荣光

“台湾同胞的社会制度和生活方式等将得到充分尊重,台湾同胞的私人财产、宗教信仰、合法权益将得到充分保障。所有拥护祖国统一、民族复兴的台湾同胞将在台湾真正当家作主,参与祖国建设,尽享发展红利。”白皮书中的表述,让已在大陆生活20多年的台商林昆佑倍受鼓舞。

“多年来,我已经充分感受到大陆对台胞权益的高度重视,同等待遇让我在大陆打拼很有‘家’的感觉。”广运农业生物科技(江苏)有限公司销售总监林昆佑说,相信统一后,台胞切身利益将得到充分保障,分享更多祖国发展红利。台湾年轻人将获得更大发展空间,可以更方便地来到大陆求学、就业、创业,同大陆青年同心同行、携手共进。台湾财政收入尽可用于民生改善,多为民众办实事、办好事、解难事。

“在中华民族走向伟大复兴的进程中,我们台胞定然不会缺席,我们要做中华民族伟大复兴的亲历者、参与者、推动者、奉献者。两岸同胞携手同心,一定可以共圆中国梦,共享民族复兴的伟大荣光。”吴家莹说。

新华社记者 刘欢、付敏、陆华东、陈舒、齐翔辉、牛琪、刘刚  
(据新华社北京8月12日电)

# 实现祖国和平统一 前景光明

——《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书引发强烈反响